

華夏陽光通訊



第二十六期

發行人：王如玄
社長：蔡秋男 總編輯：張悅雄
編輯：易瑞珊 高曉梅 陳瑞琪 潘行一 劉迎春
地址：臺北市士林區福國路65號2樓
電話：02-88-666777 傳真：02-88-666776
E-mail: sino.seca@gmail.com
http://www.sinoseca.org.tw



【誠實面對】
陽明開朗
氣剛直
助學習
人開啟
大門走
正道

慈悲喜捨 華夏精神 模範母親 場面溫馨



華夏5月2日上午和台北市各界（台北市民眾服務

繞著康乃馨的月份，在每一個人祝福天下的母親永遠快樂的時刻，同時也在提醒我們要深深省思教育對孩子的啟示是什麼，這也是華夏多年來期許可以在教育上做點深化人心、健全孩子人格發展的重要工作。

社、婦聯台北市分會、台北市北投長青會、台北市中央軍事院校校友會、台北市退伍軍人協會）在台北市政府地下一樓宴會廳，一起舉辦了模範母親表揚大會，此次共計56位模範母親，在母親節前夕接受大會對她們最高的敬意。

教育五觀論：「倫理觀、品德觀、文化觀、生活觀、物質觀(財富觀)」，在生活的實踐更影響眾人深遠。在本期的華夏陽光通訊，介紹9位母親的動人故事，她們或者是尊重生命、或者是將每個孩子都當成寶、或者是帶給孩子健康快樂、或者是化小愛為大愛，



奉獻公益，都是很珍貴的生活教材。
不在鎂光燈下的母親，她們默默付出對孩子的愛，就是最好的教育了。☀

藝文公益饗宴

今年是張榮發基金會，以舉辦系列「藝文公益饗宴」活動為主軸，邀請全台公益或弱勢團體，一起參觀長榮海事博物館及聆聽長榮交響樂團演出。

4月4日華夏受邀欣賞理查·史特勞斯《死與變容》《最後四首歌》等樂曲，最特別的是有一群聽障朋友共享這場音樂會盛宴。

華夏是以幫助學校弱勢學童吃早餐，和張榮發基金會聯結後，他們也很願意提供免費招待弱勢學童，參觀長榮海事博物館，以讓這些孩子有機會多開眼界，提高對未來學習發展的企圖心。公益路上有這麼一個好夥伴，希望學校老師們亦可多加利用。☀



2015暑假飽飽開始了!

捐助對象：

- 弱勢學童家庭：3,800戶
- 台北市：27校，約1,100戶
- 新北市：30校，約1,200戶
- 桃園市：22校，約300戶
- 新竹縣：73校，約1,200戶



整理福箱志工合影



福箱內容：

- 食材：米、麵條、米粉、罐頭等
- 調味品：沙拉油、醬油……等
- 休閒食品：糖菓、餅乾、巧克力……等
- 其他：紙箱

本會陽光助學專案實施已逾10年，均與縣市教育局(處)合作，物資送達學校後；由各校轉送弱勢兒童家庭。凡提供物資、捐獻者，均開立正式收據，並歡迎參加志工組裝行列。



社論 台灣「風景」變了嗎？ | 張悅雄 / 本會總編輯

一些外來人常說：「台灣最美麗的風景是人」，我們一些在地的台灣人也就跟著洋洋自得，自鳴得意的認為：「風景這邊獨好！」事實果真如此嗎？以下事實可能會讓你倒盡胃口而大呼「殺風景」。

這些事實包括：捷運殺人事件、父子相殘、母女成仇、朋友反目、強姦擄人，毀屍滅跡。推而廣之，我們可以把一群類似暴民之徒的強占立法院，說成是「正義之師」，我們堂堂的院長之流，可以顛倒黑白，把「關說」說成是「關心」等等。你或許會說，類似的狀況，其他國家何日無之，何必大驚小怪？我們不是還有賣菜行善的陳樹菊嗎？可是，你必須明白，和上面那些事件比起來，這一類的善行又顯得多麼的不符比例。而須知，一個正常、健康的社會結構，必然是一個善行被擴大，惡

行被迅速制裁的社會。反觀台灣，我們的所有惡行，不是被扭曲，就是被誤導，不是被高高舉起，就是被輕輕放下，社會的公平、正義就在這種情況下遭到無情的踐踏與摧殘，於是就形成了今天「人心陷溺」、「忠義寂寥」的不堪局面。

為什麼會這樣？最深層的原因，就是我們的人倫、文化產生了根本的變化。多少年來，我們的教育都以「升學」、「留洋」為主。我們放棄了「公民課」、「倫理課」，經年累月下來，社會就瀰漫了一股父不父，子不子，上下顛倒，左右扯皮，疏離冷漠的氛圍。也就形成了何懷碩先生所謂的「我們沒有了『我們』」的局面。於是乎，這種局面就必定造成「不安，躁動，碎片化」的後果。另一方面，就是我們傳統文化中有關人文主義這方面，也因為長年以來的因循，輕忽而支離破碎，由歷史和傳統美德賦予我們民族的品性，在今

天台灣人身上已經蕩然無存。關心這方面問題的中國知識分子吳宓，曾經說過：「沒有國家能從道德沉淪自救，一旦人民淪落，任何強大的帝國必然倒塌。」我們在台灣的知識分子有這樣的「見解」嗎？我們主其事的衰衰諸公有這樣的「見地」嗎？更何況，台灣是「任何強大的帝國」而可以承受這樣的摧殘嗎？

明·周櫟園書影有段話：「昔有鸚鵡飛集陀山。山中大火，鸚鵡遙見，入水濡羽，飛而灑之。天神曰：「爾雖有志，何足雲哉？」對曰：「嘗僑居是山，不忍見耳。」台灣是我們「僑居」的「山」，「不忍見耳」是凡愛護這塊土地的人們一致的心聲。華夏絕對是其中的一分子。對於「山中大火」，我們願意「入水濡羽，飛而灑之」，我們更發願結合更多的同道者，群策群力，眾志成城，不當旁觀者，不當自了漢，發揮鸚鵡的特性和精神，只因為台灣畢竟是我們生活、生長、生存的家園。☀

本會曾出版長年... 社團法人中華民國華夏社會公益協會

內政部核准掛號... 台北市士字第... 02-88-666777



2015華夏模範母親表揚



以「巧」克「力」的蘇春美阿嬤

蘇春美女士，一襲白衫，滿頭銀髮，滿臉慈祥笑容，看不到年輕時含辛茹苦的痕跡；年逾古稀，在兒女孫輩的扶掖下，散發幸福滿足的笑容，令人羨慕又願意親近。她就是「巧克力王國」甘百世企業的老闆娘。

蘇女士是台北人，少年家貧失學。她沒有高深的學問，卻擁有中國傳統婦女的美德。夫婿黃鴻源也是窮苦出身，孩提時代，靠賣冰棒補助家用，長大以後開始賣糖菓，幾兄弟合作開創「聯福食品公司」，兄弟同心其利斷金，賣糖菓賣出心得、賣出信用，最終獲得「箭牌口香糖」代理權，名聲鵲起，也賺得人生第一桶金；並順利代理「旺旺」等名牌。

春美女士婚後，接連生育3女1子，開始典型相夫教子的主婦生活，直到么男進入小學。當時夫婿從家族企業的代理業中轉型，開始獨力創業，投入孩子們的最愛——巧克力製造；從無到有，從生產到銷售到營運，春美女士不得不走出家庭，分擔起公司財務的重擔。

春美女士回憶起當時的艱苦。她說：開始時有秘書跟著，我負責「收帳」，後來覺得這樣不自在，就獨自闖南走北，才知道小小的收帳工作有那麼複雜，有那麼多學問在裡面，這是我就讀「社會大學」的第一門課！

從收帳到財務、到業務。這位天生的業務員，默默地學會公司的一切，成為夫婿的好幫手、公司的二把手。平時，老公出差在外，她就扛起大小事責；當老公在身邊，她又成了一個溫馴

的小婦人，一切以夫為尊！到了功成名就的今天，她仍然每天和夫婿一起到公司，常常帶著員工工作，那怕是「整理空紙箱」、幫忙打包……，她會拿著美工刀，頂著烈日和滿頭白髮，快樂地和員工們一起工作。

大約6、7年前，一場重大的考驗降臨，夫婿突然中風，臥病在床，春美女士直覺是大難臨頭，她必須一肩扛起公司的重擔，又要照顧老公，真是「蠟燭兩頭燒」。但是，奇蹟出現了，春美女士焚膏繼晷的努力，不但公司蒸蒸日上，夫婿也逐漸恢復健康，除了講話不方便，走路仍需依賴手杖外，先生又恢復一家之主的精神與地位。每天陪老公走路去上班，就是春美女士最佳的「復健」手段，數年如一日，他們就在上班的路上，恢復健康也持續了公司的興旺。

春美女士做事從不居功，她把功勞歸給孩子。是他們投入公司的兢兢業業，是他們鏗而不捨地為父親打氣，是他們的愛與關懷，讓這個家重新站起來！

三女一子都完成高等教育。春美女士謙虛地說：由於公司的工作繁忙，對孩子的功課沒有用心督促，所以在台灣受完基礎教育，養成教育後，通通送出國，赴英美深造。「起碼要把英文弄好」就是春美女士這樣的「起碼」堅持，孩子們成家立業後，都很有成就。

長女美芳與先生創設宇達機械公司，從事乾燥機製造，當父親中風，公司需要人手，美芳立刻回到母親身邊，接替財務重任；三女赴英留學，歸籍加

拿大，也因公司需要回國，扛起業務重任，經常台加兩頭跑；小弟最乖順，當完兵就回到工廠，從基層做起，目前已經是公司的總管，克紹箕裘，勤苦耐勞。他說：跟著父母工作，「早七晚九」覺得很習慣，後來七點下班覺得很奇怪；現在「早九晚五」還要週休二日，台灣怎麼變得那麼快？其實，姐弟們受到父母的薰陶，「吃苦當吃補」，早已習慣於勤儉耐勞的傳統美德！

春美女士最得意的是，旅居美國加州的一雙外孫。二女玉鳳赴美深造後，嫁給服務於著名藥廠的生化博士，育有一對子女，外孫林以翔天姿聰穎，15歲入醫學院，25歲獲雙博士學位，成為各方爭取的天才學者；外孫女剛畢業於博克萊加大，取得獸醫師資格。春美阿嬤一有高興的事，就要和他們打電話，聽到他們的聲音就笑得合不攏嘴。在照顧老公、看管公司之餘，含飴弄孫是她最大的樂趣，反正家裡多的是「巧克力」！

春美女士對國家社會也很有感觸！她平常樂善好施，華夏社會公益協會贊助窮苦孩子吃「陽光早餐」，最引起她的關切和支持，寒暑假的「陽光飽飽」福箱，箱箱都有甘百世的巧克力，讓窮人的孩子跟自己的孫子一樣，享受世界上最甜美的巧克力。只要是公益活動，



春美女士就眼睛發亮，她永遠能找到最合適的巧克力禮盒，送給最適合的人、最需要的公益團體。

甘百世的巧克力名聞遐邇，外銷世界各地，帶給孩子健康快樂。近年更大力進軍中國大陸，要給大陸孩子一個驚喜！因此不惜鉅資積極準備擴廠，增加設備，沒想到「服貿」一鬧，原來的路線都斷了。春美阿嬤語重心長，大陸市場要趕快開放，別人都簽了FTA；我們加那麼重的關稅，怎麼跟人家競爭。「貨貿」要趕快簽，大學生要好好唸書，不要鬧了，再開下去台灣企業都要死了了！

「我們都準備好了，沒有大陸市場，全部都不敢動！」春美阿嬤從年輕為台灣打拚，一點一滴兩條腿跑出一片天地，一步步打出「甘百世」的品牌。她還要陪著子女進軍中國大陸，為台灣爭取下一代生存的機會。看著她瘦小的身影、滿頭的銀髮、溫柔的言談、謙卑的身段……，卻也看到她擁有的一顆熾熱的心，永遠順從先生，熱愛工作；疼惜兒孫，也疼惜身邊每一個人和這片孕育一代又一代中華兒女的土地！

估計的傷害」張姐說：兩岸的三通已經「一竅不通」，關稅那麼重，我們食品業銷大陸幾乎已經完全停頓，希望政府早一點簽訂貨貿，為兩岸貿易開啓一線生機。

三通雖然不通，張姐仍然僕僕風塵於兩岸，為台灣食品進入大陸而奔波。最近上海的商展，在顏理事長的策劃下，台灣食品界已經蓄勢待發。為了提高位階、爭取更多合法權益，顏理事長決定率領200多業界會員，將協會升格為公會，這項艱鉅的工作，能否在短期內實現，實有賴背後那雙溫暖有力的推手！

梅蓮女士的前半生，在家庭與事業的辛勤奮鬥中，扮演了不同的角色。扮演「媳婦」的角色，孝養婆婆，樂享天年；稱職的「母親」，兩女均已成家立業，克紹箕裘；辛勤的「業務員」，到在大眾專門店門口賣營業保健系列；現在則是「糖仔婆婆」，帶給孩子們健康與快樂。其實，張姐的心中一直有一個心願，她希望早日卸下仔肩，作一個「小記者」，利用手邊的電腦、手機、網路，報導身邊的消息，業界的資訊，為社會傳播快樂和友誼的種子。

健康快樂的甜姐張梅蓮女士



「宜農張姐」梅蓮女士是食品界的金字招牌，她開朗的言談、燦爛的笑容，就像她的產品一樣，帶給人安心與快樂。

宜農食品公司是專業的糖果製造者，「健康快樂」是他們的宗旨。因此，他們最重視原料的品質、製造的流程、保存的方法……，每一個細節都做到完美，才能提供安全的糖果，帶給孩子們快樂和全家幸福的感覺。

「台灣的食品業很特別，研發工作往往由小廠來做，做得成功，大廠就跟進。」宜農是糖果業的先驅，為了與大廠競爭，不斷開發出新產品，例如各

類軟糖、添加「益生菌」、酒心糖（紹興酒巧克力）……等等，不斷跨業整合的結果，不但產品種類繁多，而且打出品牌，打出一片天地。國內醫藥界的各大品牌…7-11、屈臣氏、張君雅、日本PINKY、Hello Kitty、迪士尼都找張姐合作，宜農於是從「昇恆昌」走向「隱形冠軍」，不但獨霸國內市場，而且外銷世界28個國家。

張姐「相夫教子」是成功的典範，事業上固然是夫婿的最大幫手，回到家要奉養婆婆、教育子女，直到上個月，婆婆以85高齡往生，梅蓮女士從結婚之日起，一直與公婆同住，孝行懿德，傳頌鄰里，民國99年，當選台中縣模範媳婦，獲頒「仁恕孝悌」鏡屏乙幀。

梅蓮女士育有二女，兩女均天賦聰穎，分別獲得市（縣）長獎；長女就讀台大生科系，行有餘力，雙修「食品營養」，赴美深造，與台大同學共結連理。次女活潑好學，曾任台中女中儀隊大隊

長，在台完成學業後，赴美進修企業管理，獲碩士學位後，與同學戀愛結婚。結婚後，侍奉父母恭敬孝順之意，回國發揮所長，「男主內」管工廠，「女主外」管業務。讓「宜農張姐」能夠無後顧之憂，與夫婿顏富庸聯手，全力為台灣食品業的發展盡心盡力，而梅蓮女士更致力於社會公益，憐貧恤孤的工作。

顏富庸董事長1987年手創糖果事業，他從「羊乳片」起家，輾路藍縷異常坎坷，早年靠「試吃」作推銷，張姐總是身先士卒，帶著員工在各地郵局門口介紹「美味營養可口」的營養保健食品羊乳片，28年後，宜農建立了「Sundiddo3顆豆」大小寶貝罐，健康補給、水晶果汁軟糖、棒棒糖五大系列和「Enoon」六大暢銷禮盒系列，兩大品牌行銷全世界。

顏哥、張姐在事業有成之後，更要「兼善天下」，接任「台灣食品發展協會」理事長，努力發展會務，率領同儕，循著外貿協會及國貿局的政策與腳步，放眼世界，邁向大陸，在中國沿海主要城市建立台灣食品的灘頭堡。

「服貿的動亂事件給我們造成無可



每個孩子都是寶 洪劉欽雲阿嬤

在社子島上的台北市富安國小，每天早晨都會有一位愛心阿嬤在為這個學校的弱勢孩子準備暖呼呼的早餐，數年如一日，她是洪劉欽雲阿嬤。

欽雲阿嬤育有一子一女。她是一位慈愛的母親，辛苦養育兒女長大成人，並且在工作上都有一定的成就。但因為一場意外事故，女兒女婿身亡，留下兩名年幼的外孫女，心疼孫女失去依怙的她，一手挑起照顧孫女的重擔，含辛茹苦地身兼孫女們的父親及母親的角色，教養有方。

欽雲阿嬤也是一位侍母至孝的人，她的母親年事已高，臥病在床多年，其親自照料，悉心奉養，直至年前往生。所謂「百善孝為先」，欽雲阿嬤以身體力行盡其孝道，她的孩子一點一滴看在眼裏，感受在心裏，無形中也影響孩子為人處事、真誠待人的態度。

我們往往會看到為家庭、為孩子奉獻的人，也常常是化小愛為大愛，熱心公益的人。欽雲阿嬤是富安國小的長年志工，已服務20多年，每日清晨至黃昏，假日或平日，尤其是學校的重要活動時刻，皆可見其忙碌的身影穿梭校園。她參與的志工服務有導護志工、園藝志工、舞蹈志工等，而且是華夏社會公益協會陽光早餐的夥伴，協助華夏在富安國小的弱勢學童早餐工作，細心負責，且關心每個用餐的孩子家庭及生活狀況，愛的問候讓弱勢孩子感到萬分溫暖。最近，欽雲阿嬤有感於部分弱勢學生家庭照顧不周，開始以其專長為孩子進行義剪，整理頭髮，讓孩子也能容光煥發、朝氣滿滿地讀書。不僅如此，她還參與社區巡守、社子島堤階認養人等社區服務，傳為鄰里佳話。

把每個孩子都當成寶，細心呵護著他們成長，是欽雲阿嬤用身教要告訴我們的奉獻精神，這也是台灣社會最珍貴的愛。



犧牲奉獻 蔡連蒜女士

蔡連蒜女士，育有二子，相夫教子，勤儉持家，孩子均事業有成，三代同堂，家庭和樂，化小愛為大愛。擔任百齡國小志工長達10年，服務工作包括輔導國小特教班，護理組及照護低年級學童等，她不論是家庭或公眾事務皆能犧牲奉獻，令人感佩。



燦爛笑容的 藍霜梅阿嬤



工，上學時間在路口維護學生的安全，風雨無阻令人感動。

在逆境中看不到消沈自卑或傷痛，慈祥樂觀堅強寫在霜梅阿嬤的臉上，照顧自己的兒孫外也能擴及到其他需要照顧的孩子，不管是在學校川堂整理二手衣，或是站在路口看孩子過馬路，霜梅永遠是笑容滿面的明道阿嬤！

藍霜梅阿嬤為印尼人，年輕時婚姻失敗，遠離家鄉，在臺灣再組家庭，先生為大陸廣西人士，因年事已高，亟思葉歸根，常年居內地，但阿嬤心疼兩度失婚的女兒和二個稚齡孫女，獨自留在臺灣陪伴母女三人，讓女兒能在早出晚歸工作之餘，不會兩頭燒，將家裡打理好之外，更關心孫女課業學習。

為了讓孫女能有多元的學習、鼓勵、支持孫女參加學校溜冰隊，目前是團隊佼佼者，多次代表學校參加比賽皆獲佳績，為校爭光；因為本校弱勢家庭子女人數多，阿嬤也關心同為弱勢的同學，每天陪伴練習，從不缺席。

擔任學校家長委員，無法出很多錢，但阿嬤竭盡心力，每日在學校協助家長會工作，每天整理二手衣、二手書和其他社會資源，關心學生和協助學校相關活動。主動熱心服務，擔任導護志

熱心公益 林秋玉女士



林秋玉女士，育有二子一女，家中子女皆已成年，仍秉持熱心公益精神，為學童上下學安全付出心力。其擔任葫蘆國小導護志工，已近十年時間，近年來更擔任志工隊長，號召、組織志工們提供支援，擔任學校與志工們溝通的橋樑，無私奉獻的精神，令人讚歎！

黑暗中閃耀慈母光輝 吳敏華媽媽



粉紅康乃馨，傳說是聖母瑪利亞看到耶穌受到苦難留下傷心的淚水，眼淚掉下的地方就長出康乃馨，因此粉紅康乃馨成了不朽母愛的象徵，吳敏華媽媽也是用身體力行來實踐她對孩子永遠的愛。

第一次見到吳敏華媽媽的故事，就深深被她不畏困境、毅力堅強、樂觀開朗的人生哲學所感動。吳敏華媽媽是一位視障人士，自台中啟明學校畢業後，17歲便開始獨立生活，靠著盲人按摩一技之長自立維生，日前並與朋友一起創業，合開了一家視障按摩店。她享受在工作中為他人服務的樂趣，體會生命存在的意義，因為縱使有身體的不方便，她卻認為自己仍有能力可以為他人貢獻所長，這不僅是上天給她的珍貴挑戰，也在提醒她要珍惜上天為她開啓的另一扇窗。

即使生活忙碌，她對孩子的教養從未有任何的忽略。她讓孩子和一般同學一樣地在校學習，雖然會遇到各項困難，她仍積極鼓勵孩子不要放棄任何學習及參與社團的機會，讓孩子走出心門，勇敢接受人生的種種考驗。孩子不僅在歌唱音樂方面表現優異，並曾獲得「台北市教育關懷獎」。她更訓練孩子從小學習獨立，什麼事都要自己來，孩子從小學四年級開始就參加「展翼合唱團視障天使協力車隊」，從練習時的遍體鱗傷中學會如何跌倒再起；從協力車一前一後的默契培養過程中學會如何相互扶持；從出發前的事務準備中學會如何為自己負責；和車隊夥伴的相處中學會如何服務他人；當車隊回到終點時，學會了什麼是永不放棄！

母親的身教總是影響孩子深遠，不僅及於家庭，周遭的人也會感受到愛的溫暖。敏華媽媽同時也是教會盲人合唱團的教友，她熱愛志工服務、推己及人，在九二一地震時，她與教友到災區唱詩歌、傳平安，給災民心靈上的慰藉；她也曾到日本去表演，平常更是到監獄、學校去散播福音，分享激勵人心的故事，鼓勵受刑人正向的人生態度。

如果要問敏華媽媽想與我們分享什麼？她說把握當下，如此簡單又實在。

面對陽光，陰影就在背後。

歷經人生不順遂的敏華媽媽，在離婚後獨力扶養孩子，孩子也是一位視障人士。在生活困難的環境中，敏華媽媽同時在許多企業及醫院兼職按摩工作，

任勞任怨 林惠敏女士

林惠敏女士，育有二子二女，平日照顧年邁公婆，督促孩子課業；處理家務之餘，秉持「行有餘力而後助人」的態度，參與百齡國小志工服務行列，協助特教學童工作，任勞任怨，值得稱許。



照顧弱勢 陳碧麗女士

陳碧麗女士，育有一子二女，平日除照顧家中二老，並將多餘時間擔任桃源國小、國中的志工服務，目前除擔任桃源國中副會長外，亦為說故事、補救教學、綠美化的志工。知道童軍活動對孩子的學習有助益，並到星宿海童軍團擔任幼童軍小隊輔工作。多次參與華夏組裝福箱工作，造福弱勢家庭。

本會聯絡方式：
會務中心：台北市士林區福國路65號2樓

內政部核准文號：台內社字第0930032292號
匯款銀行：合作金庫銀行長春分行

社子島上的希望火炬

陳惠蓉／本會志工

喜歡參與華夏社會公益協會的陽光早餐訪視，因為漫步在早晨的校園，清新的空氣令人感到神清氣爽，孩子們在校園裏歡樂地享用暖呼呼的早餐，臉上洋溢的燦爛笑容，就像灑進校園的陽光能量，如此充滿希望。

今天是到台北市延平北路八段底的富安國小。從台北市區搭車到富安國小，一路的心情感受有明顯不同，市區的車水馬龍、高樓叢林的喧鬧，來到位在社子島的富安國小，轉換的是寧靜淡然、綠意盎然的質樸；微微海風吹來的涼意，也在提醒我們需要多花點心力關照這裏的孩子。

華夏長期捐助富安國小的陽光早餐、飽飽福箱及春節家訪，去年還帶領他們參觀艾雪魔幻世界畫展的活動，讓弱勢孩子可以有機會接觸到多元的世

界，啟發他們學習的興趣。華夏的陽光早餐訪視，不但關心學校為孩子準備早餐的情形，也了解華夏扶助的孩子就學及生活狀況，並了解學校後續需要什麼協助。

富安國小並不大，在這裏有將近一半的孩子來自低收入戶、單親或隔代教養等弱勢家庭，其中有六十多位新住民，佔了全校學生的三分之一，他們在經濟、社會、學習方面的弱勢，實在令人心疼。但在早餐訪視的過程中，見到孩子們對師長的彬彬有禮，感受到學校陳玟綺校長、徐敏華主任等師長對教育的關懷及輔導的重視，由於富安國小的新住民學童比例偏高，為了不讓弱勢孩子失學，富安近年來積極開拓資源，並參與政府的「全國新住民火炬計畫」，期盼這些家庭能有多元發展的機會。



富安國小和華夏的公益結緣甚久，連負責陽光早餐的愛心阿嬤也陪伴華夏走了十年。她在富安見到許多孩子在這裏成長畢業，連自己的孩子都畢業於富安，因為這個緣份，十年如一日的她，

做的不僅是早餐，最感動地是她供應無限的溫暖給這些孩子，細心的她還會注意到有哪些孩子今天沒來用餐，並提醒學校通知家長及孩子來上學——這就是台灣社會最美麗的地方，處處都有愛。

每一次的陽光早餐訪視過後，總會發現有一些默默無名的小人物很用心付出，正因為如此，縱處在偏遠的社子島地區，仍有無數火炬在角落發光發熱，只要你我願意走進去，他們的人生或許會更有自信、更有希望。

文具送貧童 地瓜換現金

找到華夏就對了！

王淑賓／本會志工

有一批學生的文具用品，希望給需要它的弱勢學生，經摯友曾以安介紹，和華夏社會公益協會結了善緣。文具就由超級行動力、熱心的淑雲轉介協會，開會，連絡學校，把文具運送到最缺乏資源的偏遠地區的學生手中，對學生是最大的鼓勵與關懷，對參予工作志工是愛心的再昇華，是我學習的楷模。

近因朋友桂玉在苗栗縣三灣鄉種地瓜，共收成226斤，其中100斤送到新竹縣關西鎮華光社會福利基金會給院生用。另126斤的地瓜寄到協會，再由美麗善良的淑雲安排，由志工們踴躍認購，地瓜變現金，現金存入華夏協會的帳目內，等待參加下次的善舉。

近日因淑雲要我將對協會的認識和了解及期許寫篇文章（認識協會），我才深入去了解協會。

協會時常為台北市、新北市和新竹縣，現已擴及桃園市的小學弱勢學生，

提供陽光早餐、陽光飽飽福箱、獎助學金……等，有定時、不定時的資助學生，由偏遠地區學校師長和里長提供低收入戶及單親家庭的名單，由協會志工親自訪視了解和關懷，希望學生能得到的是最需要、最有幫助的。而給學生的物資、用品、獎助學金……等，有志工自掏腰包出錢又出力，無所求的布施是至高的，有廠商提供、有社會善心人士捐贈，讓大家愛心有另一種選擇，出口協會是善舉。

完善的教育是讓貧困家庭有轉好的機會，是很重要的一環，協會觸及照顧弱勢中小學生這層是很有遠見，對社會和諧很有幫助，協會是熱心、愛心的大家庭。是中小學弱勢學生愛心補給站。

我感受到協會志工們的愛心、熱心和行動力，也樂意時出微薄之力，共襄盛舉。



所有參與家訪的校內外工作人員，透過訪視弱勢家庭，深入了解到這些家庭是否還有其他的困境需要協助，有利於未來進行後續的追蹤與關懷。施比受更有福，擔任家訪的所有工作人員，從弱勢家庭身上，了解到在社會上許多不為人知的角落，還有許許多多的家庭正努力為三餐也為他們的子女奮鬥努力著！這些家庭帶著無比的韌性，積極認真地過日子。父母們期許能因為自己的努力，可以帶給子女更好的教育與生活，他們打拚與永不放棄的精神著實令我們動容。家訪的互動過程，充分讓家

長感受到人間有愛，處處有溫暖，學校是關心他們子女的堅實後盾！學生也從此一過程得到鼓勵。積極向上與向善，帶給學生最佳的學習與正向的支持力量。

感恩華夏公益協會提供資源；感謝土城區公所協助家訪，感謝本校家長會周秀婷副會長引入資源，感謝黃美會長率領家長會副會長們合力參與，感謝校內各處室行政團隊一同襄助本次寒冬送暖活動。所有過程的溫馨點滴，已化為冬日裡最美好的和煦陽光，撫慰著弱勢家庭，亦感動著所有共同參與的人員。

家訪 心靈的互動

陳玉桂／新北市立清水高中輔導主任



感恩本校家長會副會長周秀婷女士的爭取與協助，讓清水高中的子弟非常地幸福，能夠獲得華夏公益基金會的補助，讓校內的弱勢家庭，得到更多的關懷與扶助，在歲末寒冬中感受到人間處處有溫暖。因著這份美麗的善緣，清水高中有著無比的感恩心情；而所有受惠家庭的孩子，從中學習到更要積極努力，讓自己將來也有能力去幫助別人！

清水高中位處新北市土城區，是一外來移入人口眾多的新興社區，全校設有高中部及國中部。其中國中部高達77班級，具有政府核給低收入證明者高達178戶。因此在校務經營方面，本校仁愛基金由家長會與教育基金會提供非常多的經費，從事清寒與急難救助工作，並協助引進更多的社會資源，共同扶持這些亟需要關懷的家庭。

力；與協會聯繫的過程，工作人員不辭辛勞且細心地進行相關的說明，積極地為本校協調物資與人力。尤其進行家庭訪視當天是週末假日，協會志工群一大清早即抵達本校，展現無比的熱忱。我們從這些志工身上感受到為善最樂的精神！他們願意犧牲自己的週休時間從事公益活動，其善心義舉著實令人感佩！

數十戶的家庭訪視工作工程浩大，除了感謝華夏公益協會提供物資與人力協助，同時感謝清水高中各班導師們積極聯繫家長與確認名單，為學生爭取資源補助。感謝土城區公所全力支持本次活動，一起出動志工協助家訪工作；本校家長會會長與副會長群，更是有力出力，有車提供車子，幫助校內行政團隊全面動員，一同參與家訪。是眾人的善心力量，共同促成本次寒冬送暖活動順利圓滿結束。清水高中子弟何其有幸！

捐款芳名錄

104年1月1日~104年4月30日

千江月農莊股份有限公司、尹雄、孔令姝、尤萬來、釋心安法師、方月娥、王九全、王人傑、王小蓉、王文灝、王如玄、王林生、王冠文、王胡金娥、王殊媛、王偉平、王國蒼、王得蓉、王淑賓、王雪清、王榕榆、王翠蘭、包可人、包展華、史悠瑾、台灣卓榮集成電路科技有限公司、左麗芳、甘鴻香、伍玲延、任秀英、吉周惠子、向榮、地瓜義賣、朱瑩淨、朱蘭菊、江秋菊、江麗娟、牟善智、何台義、何宇欣、何美惠、何桂英、余秀秦、呆呆寶寶、吳財寶、吳偉郭、吳淑雲、吳淑鳳、呂玉琳、宋妙珠、宋育榕、李宜靜、李念恩、李迎新、李金妹、李阿美、李品融、李家驥、李家華、李華、李微陽、李賢學、李麗芬、杜少陵、杜夷波、杜進銘、沈桂珍、沉默是金開發企業有限公司、谷家華、邢小萍、阮秀男、阮幸本、阮怡葵、阮明祥、卓官孟、周秀婷、周宗賢、岱煒科技股份有限公司、易瑞珊、易瑞琪、林子欽、林佑任、林呂美代、林秀娟、林依宣、林孟華、林明珠、林昕蓉、林芷諭、林亭君、林建宇、林政毓、林柏言、林素香、林康貞、林進興、林傑杰、林瑞雲、林嘉榮、林碩暉、林澄政、林麗端、武青玄、社團法人台灣築心全人生命教育關懷協會、社團法人培志教育

協會、邱月華、邱秀霞、邱嘉龍、邱鏡淳、侯仲益、侯陳麗兒、侯博文、侯尊仁、姚淑文、施玉芬、查爾斯國際語言有限公司、段佩伶、洪玉玲、洪玉珍、洪好里、紀美華、胡永祥、胡梁麗華、胡媛真、胡禎育、胡賽君、范秋雲、范鎮平、郁秀英、侯明宏、唐美英、徐章、徐就貞、徐湘芸、徐鴻敏、徐曉蓉、晉山林廣告股份有限公司、翁春梅、高毛玉惠、高玫、高佩桓、高曉梅、婦聯會台北市分會、常許育英、張大華、張永昌、張志美、張沛瑜、張佳容、張秋菊、張英傑、張容甄、張祐康、張純純、張紘睿、張崇瑛、張彩宛、張莉萍、張凱森、張燦祥、張瀞仁、梁竣興閣家、符黛娜、莊育堅、莊秋玲、莊國楨、許乃權、許介齡、許陳宇、許福、許瀞文、郭小勻、郭立志、郭守恩、郭昭巖、郭美秀、郭雪英、陳玉英、陳孝信、陳秀琴、陳坤宗、陳昀漪、陳林寶蘭、陳玥伶、陳冠宇、陳盈君、陳秋玲、陳美月、陳美智、陳郁青、陳恩翻、陳珮淪、陳素惠、陳淑香、陳淑卿、陳淑華、陳淑誼、陳惠蓉、陳瑞瑛、陳睿達、陳碧玉、陳碧秀、陳維甸、陳語臻、陳霽絲、陳樹蕪、陶卓華、傅子威、傅子彥、傅健美、傅鳴珮、傅慶珮、彭正中、曾日生、曾明福、曾國雄、游士漢、游宗裕、游博欽、無名氏、程宇鵬、程柏翔、程莞晶、舒婷婷、舒鴻南、舒鴻飛、黃永河、黃永德、黃玉梅、黃玉華、黃林蘭、黃勉、黃素戀、黃陳秀榮、黃陳雪、黃智儀、黃筆義、黃筠、黃

- 尼泊爾地震本會捐贈新台幣壹拾萬元，經由世界展望會協助災民重建家園。
- 本會會員王九全、高曉梅夫婦捐贈學生用書包5,000個（每個市價NT500），予尼泊爾震災受難學童之用。

麗華、塗榮香、敬華公司、楊文英、楊玉珍、楊為澎、楊佩怡、楊彩樺、楊漢、楊慧娟、楊靜雯、楊麗嬌、萬本儒、萬信顯、義賣餅乾、葉光四、葉信宏、葉俊輝、葉有榛、葉昭君、葉書銘、葉雪珍、葉麗珠、賈萬莉、雍展社會福利慈善基金會、廖奇峰、廖林桃、廖芳毅、廖展課、廖浩竹、廖淑玉、廖謝桂妹、褚秀敏、趙平南、齊明非、齊明寬、齊鈍、齊蕙、齊鏞、齊衡、劉子鈞、劉永康、劉杰銘、劉芷吟、劉迎春、劉過補、劉慧玲、劉顏寶月、劉麒峰、慧濟寺、潘行一、潘沐萱、潘維大、蔣光華、蔣芸芊、蔣泰年、蔣惠珠、蔣濟翔、蔡子頤、蔡承諭、蔡明蒼、蔡炳賢、蔡保章、蔡健美、蔡華田、蔡綿、蔡曉豫、蔡鎮宇、蔡寶華、鄭仰智、鄭何美惠、鄭淑媛、鄭毓樺、鄭悅雯、鄭愛玉、盧秀玉、盧怡秀、盧阿金、盧楊翠、盧瑞鳳、蕭瑞園、賴以珠、賴玉樹、賴信中、錢股麗君、錢逸森、錢讚青、謝文泉、謝冬青、謝亞庭、謝春連、謝珍如、謝素真、謝國寅、謝舒伊、謝秀玟、謝照明、韓汝、簡綉容、顏宏志、顏綉美、魏月秀、魏寶貝、羅曉屏、蘇祺婷、騰富科技股份有限公司、顧海平、顧海民、顧器成、權亞石材股份有限公司、龔正男、龔宏誠

本會捐款帳戶：合作金庫銀行 長春分行 帳號：0844-717-214-483

內政部核准登記 台北市社服字第0930022772